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Warszawa, 05 grudnia 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 13665 Pani Poseł Agnieszki Ścigaj i grupy Posłów,

w sprawie pilnej potrzeby systemowych zmian i wdrożenia psychiatrii środowiskowej

w Polsce, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Ad. 1

Uprzejmie informuję, że w dniu 28 października 2025 r. Zespół do spraw zmian 

systemowych w centrach zdrowia psychicznego (dalej: ,,Zespół”) przedłożył ministrowi 

właściwemu do spraw zdrowia, raport końcowy z prac Zespołu. Dokument ten zawiera 

rekomendacje dotyczące dalszego kształtowania systemu ochrony zdrowia psychicznego w 

Polsce, z uwzględnieniem sposobu organizacji i finansowania centrów zdrowia 

psychicznego po zakończeniu programu pilotażowego. Jedną z kluczowych rekomendacji 

Zespołu jest przedłużenie czasu udzielania świadczeń opieki zdrowotnej w ramach 

programu pilotażowego w centrach zdrowia psychicznego do dnia 31 grudnia 2026 r. W 

oparciu o to założenie, Zespół zaproponował trójetapowy model wyjścia z pilotażu, 

obejmujący stopniowe wdrażanie rekomendowanych rozwiązań do systemu ochrony 

zdrowia psychicznego.

Ad. 2

Uprzejmie informuję, że w pierwszej kolejności Ministerstwo Zdrowia znowelizowało 

rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 27 kwietnia 2018 r. w sprawie programu 

pilotażowego w centrach zdrowia psychicznego (dalej: ,,rozporządzenie pilotażowe”). 

Zgodnie rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2025 r. zmieniającym 

rozporządzenie w sprawie programu pilotażowego w centrach zdrowia psychicznego, 

program pilotażowy został wydłużony do 31 grudnia 2026 r.

Ponadto pragnę poinformować, że w dniu 17 listopada 2025 r. w Ministerstwie Zdrowia 

odbyło się spotkanie z przedstawicielami Narodowego Funduszu Zdrowia, Agencji Oceny 
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Technologii Medycznych i Taryfikacji dotyczące rozpoczęcia działań na rzecz wdrożenia 

centrów zdrowia psychicznego do całości systemu. Ministerstwo Zdrowia rozpoczęło 

również prace nad projektem nowelizacji rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 19 

czerwca 2025 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej

i leczenia uzależnień.

Ad. 3 

Uprzejmie wskazuję, że nowelizacja rozporządzenia pilotażowego wprowadza nową stawkę 

na świadczeniobiorcę, która zgodna jest z rekomendacją nr 72/2025 z dnia 24 czerwca 

2025 r. Prezesa Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji w sprawie zmiany 

sposobu lub poziomu finansowania świadczeń opieki zdrowotnej. Wskazana podstawa 

prawna umożliwia przedłużenie zawartych umów o udzielanie świadczeń zdrowotnych w 

ramach programu pilotażowego o kolejny rok z uwzględnieniem nowej stawki. 

Ponadto w dniu 4 listopada 2025 r. odbyło się posiedzenie Rady do spraw Zdrowia 

Psychicznego (dalej: ,,Rada”), na którym przedstawiciel Narodowego Funduszu Zdrowia 

przedstawił informację na temat finansowania opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień 

w 2026 r. z uwzględnieniem finansowania podmiotów leczniczych prowadzących centra 

zdrowia psychicznego. Informacja ta zawierała również symulację kosztów wynikających

z przedłużenia programu pilotażowego.

Ad. 4

Uprzejmie informuję, że Ministerstwo Zdrowia podejmuje liczne działania mające na celu 

wykształcenie odpowiedniej liczby specjalistów posiadających kompetencje niezbędne do 

zagwarantowania właściwej opieki medycznej, zarówno w specjalizacjach takich jak 

psychiatria, psychiatria dzieci i młodzieży jak i w innych specjalizacjach.

Począwszy od 2016 roku Minister Zdrowia m.in. sukcesywnie zwiększa limit przyjęć na 

kierunku lekarskim. W związku z systematycznym zwiększaniem limitów przyjęć na studia, 

z roku na rok rośnie liczba absolwentów tego kierunku, a co za tym idzie nastąpi wzrost 

liczby lekarzy odbywających szkolenie specjalizacyjne, również w dziedzinie psychiatrii. 

Pod koniec 2021 r. wprowadzono wsparcie finansowe - kredyt - dla osób podejmujących  

studia odpłatne na kierunku lekarskim prowadzonym w języku polskim. Umożliwiono 

również przystąpienie o rok wcześniej do egzaminów - LEK i LDEK - dla lekarzy, którzy 

ukończyli przedostatni rok studiów. Ma to za zadanie skrócenie czasu oczekiwania na 

egzamin (wcześniejsze otrzymanie numeru PWZ).

W dniu 6 lutego 2019 r. weszła w życie nowelizacja rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 

13 czerwca 2017 r. w sprawie specjalizacji w dziedzinach mających zastosowanie 
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w ochronie zdrowia, która to wprowadziła nową dziedzinę specjalizacji - psychoterapia 

dzieci i młodzieży. Natomiast w dniu 6 kwietnia 2022 r. weszła w życie nowelizacja ww. 

rozporządzenia, która wprowadziła nową dziedzinę szkolenia specjalizacyjnego - 

psychoterapia uzależnień.

Pragnę wskazać, że od 2015 r. wzrosła liczba specjalistów w dziedzinie psychiatrii o ponad 

28%. Natomiast w dziedzinie psychiatrii i młodzieży o ponad 63% (dane Naczelnej Izby 

Lekarskiej: https://nil.org.pl/rejestry/centralny-rejestr-lekarzy/informacje-statystyczne).

Ad. 5, 6

Uprzejmie informuję, że Ministerstwo Zdrowia w trybie ciągłym współpracuje ze 

środowiskami społecznymi, jak i organizacjami pacjentów. Przykładem tego jest Rada 

(organ opiniodawczo-doradczy w sprawach z zakresu ochrony zdrowia psychicznego 

działający przy ministrze właściwym do spraw zdrowia). W skład Rady wchodzą eksperci z 

zakresu psychiatrii, Konsultanci krajowi, przedstawiciele świadczeniodawców, ale również 

organizacji pacjentów czy asystentów zdrowienia.

W tym miejscu należy wskazać, że jedną z rekomendacji Zespołu jest wypracowanie 

standardu opieki w centrach zdrowia psychicznego, który odpowiadałby zasadom 

współpracy między podmiotami leczniczymi, jak również innymi organizacjami w zakresie 

procesu diagnostyczno-leczniczego pacjenta.

Ad. 7

Uprzejmie informuję, że aktualnie wskaźniki realizacji pilotażu zostały wskazane w art. 29 

ust. 1 rozporządzenia pilotażowego.  W oparciu o ten przepis Narodowy Fundusz Zdrowia, 

zgodnie z załącznikiem nr 5 do zarządzenia nr 55/2020/DSOZ Prezesa Narodowego 

Funduszu Zdrowia z dnia 9 kwietnia 2020 r. w sprawie umów o realizację programu 

pilotażowego w centrach zdrowia psychicznego, zbiera niniejsze dane, jako ,,raport

z działalności centrum zdrowia psychicznego”.

W ocenie Ministerstwa Zdrowia niezbędne jest utrzymanie wskaźników służących 

monitorowaniu funkcjonowania centrów zdrowia psychicznego, co również było 

dyskutowane podczas prac Zespołu.

Ad. 8

Pragnę uprzejmie poinformować, że na posiedzeniu Rady odbytym w dniu 4 listopada 2025 

r. ustalono, że zagadnienie raportu końcowego, jak i przedstawionych w nim rekomendacji, 

wymaga wyznaczenia kolejnego terminu posiedzenia. Takie spotkanie zaplanowano na 18 

grudnia 2025 r.
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Wdrożenie modelu środowiskowego do systemu opieki psychiatrycznej wymaga bowiem 

podjęcia kompleksowych decyzji oraz przeprowadzenia niezbędnych prac legislacyjnych. W 

ocenie Ministerstwa Zdrowia priorytetowym zadaniem powinno być dążenie do 

wyrównywania dostępu do świadczeń zdrowotnych, zwłaszcza

w tak priorytetowych obszarach jak zdrowie psychiczne. 

Pragnę podkreślić, że rekomendacje przedstawione przez Zespół, jak i opinia Rady mają 

istotny wpływ na ostateczne decyzje dotyczące zmian w systemie opieki psychiatrycznej,

w tym wdrażania modelu środowiskowego jako integralnej części tego systemu.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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